

# 韩越经济关系三十年

以出口导向为经济命脉的韩国，可说已将越南当做救命稻草。在这样的环境中，越南一跃成为助韩国减低对中国经济依赖的重要伙伴。

从1992年12月22日到2022年12月22日，韩国与越南建交30周年了。30年来，两国关系飞速发展，经贸和投资是促进两国合作的支柱和动力。越南需要韩国的资金与技术，韩国渴望越南的人力与市场。

从经贸关系来看，韩越双边贸易额从1992年的5亿美元到2022年的864亿美元，增长了170多倍。韩国是越南的第三大贸易伙伴。越南是韩国在东南亚最重要的贸易伙伴，韩国出口到越南的商品占出口到东南亚总额的一半。

韩国从越南获取的贸易顺差，从1992年的3亿美元到2022年的313亿美元。2022年越南是韩国最大的顺差来源国。

建交30周年时，两国关系提升为全面战略伙伴关系。双方约定，2024年，双边贸易额要突破1000亿美元，2030年达到1500亿美元。

从投资关系来看，韩国是越南最大的外国投资来源国。1992年韩国对越直接投资仅1700万美元，2022年韩对越直接投资达48亿美元。30年来，韩国累计对越南直接投资813亿美元。2024年，韩国对越南直接投资要超过千亿美元。

韩国在越南有投资项目9400多个。已有9000多家韩国企业对越南进行投资，在越创造了70多万个就业岗位，越南的韩资企业出口产品占越南总出口的30%。

韩国对越南投资以大企业投资为主。三星电子是越南最大的外商投资企业，三星在越南投资已经超过200亿美元，在全世界范围内销售的三星电子智能手机一半以上产自越南工厂。2020—21年，现代集团在越南生产汽车均超过8万辆，连续两年位居越南汽车销售市场榜首。LG目前在越南投资75亿美元，并计划在不久的将来追加50亿美元的投资。SK集团除了现有的数十亿美元投资外，还计划在越



詹小洪

南可再生能源领域投资13亿美元。乐天集团共在越南投资约50亿美元，投资购物中心和零售超市，随后将商业版图逐渐扩张到电影院、大型零售中心等。

从投资领域（行业）来看，韩国对越南投资主要分布在下列行业：创新、数字化转型、生物技术、电子、半导体、清洁能源、绿色经济、智慧城市、高科技农业等领域。这些也都是韩国具有优势的领域。

探究韩越经济合作升温并火暴的原因，大致有以下三点：首先，越南拥有诸多的赢得外国投资商青睐的优势。第一是人口红利。越南人口结构良好，25岁以下人口占总人口的40%左右。越南拥有大量廉价劳动力，其中诸多劳动者拥有高学历。第二是市场优势。作为东盟成员国，越南商品可以以零关税进入人口规模约8亿的东盟市场。越南毗邻中国，在越南生产的商品较方便进入这个拥有超过10亿消费者的庞大市场。

其次，韩国是与越南签署多项双边和多边自由贸易协定最多的几个国家之一。最后，越南与韩国关系走近，值得关注的是，韩国过去30年一直奉行安全上靠美国、经济上依赖中国市场即“安美经中”的对外关系国策。近年来韩国内外形势的变化令韩国“安美经中”这个策略面临严峻考验。

2016年萨德事件后，中韩关系起起伏伏；中美贸易战，韩国被迫选边站；尹锡悦总统上台后，韩国政府全面右倾化；最重要的一点是，这30年中国制造不断追赶着韩国制造，中国企业的技术发展速度超出想象。这些变化使得韩国急于减少对中国市场的依赖，韩国被迫加速原料供应链及生产基地的多元化、出口市场的多元化。以出口导向为经济命脉的韩国，可说已将越南当做救命稻草。在这样的环境中，越南一跃成为助韩国减低对中国经济依赖的重要伙伴。☞

2022年越南是韩国最大的顺差来源国。

☞ [发自首尔]